Словарные слова
1 класс
Ру´сский язы´к, каранда´ш, язы´к, пена´л, воро´на, воробе´й, лиси´ца, соро´ка, соба´ка, пальто´, ве´село, хорошо´, де´вочка, ма´льчик, учени´к, учени´ца, учи´тель, учи´тельница, дере´вня, пету´х, за´яц, коро´ва, молоко´, класс, дежу´рный, ребя´та, тетра´дь, медве´дь, рабо´та, маши´на, Москва´.
2 класс
1 четверть
Здра´вствуй (здра´вствуйте), проща´й, сентя´брь, Ро´дина (Росси´я), ро´дина (место), ско´ро, бы´стро, ве´тер, ветеро´к, рису´нок, рисова´ть, подлежа´щее, сказу´емое, я´блоня, я´блоко, берёза, лопа´та, я´года, доро´га, сино´нимы, оси´на, анто´нимы, до  свида´ния, са´хар, извини´ (извини´те), капу´ста, жёлтый, посу´да, октя´брь, алфави´т, ноя´брь.
2 четверть
Оде´жда, снеги´рь, лягу´шка, земляни´ка, мали´на, молото´к, моро´з, урожа´й, суббо´та, декабрь, ме´бель, и´ней, коньки´, таре´лка, стака´н, това´рищ, рабо´чий, щаве´ль, мете´ль, морко´вь, наро´д, вдруг, заво´д, сапо´г, сапоги´.
3 четверть
Обезья´на, ме´сяц, янва´рь, февра´ль, спаси´бо, карти´на, оте´ц, фами´лия, го´род, у´лица, топо´р, обе´д, магази´н, о´блако, метро´.
4 четверть
Плато´к, потому´ что, так как, апре´ль, шёл.
